

*Л.А. Новокшионова  
Института права  
Тольяттинский государственный университет  
Россия, г. Тольятти*

## **ПОНЯТИЕ И ПРИНЦИПЫ ИНСТИТУТА НАСЛЕДОВАНИЯ**

*Аннотация: в данной научной статье рассматриваются понятие и основные принципы наследственного права. В статье подробно описываются принципы наследственного права.*

*Ключевые слова: гражданское право, наследственное право, принципы наследования, наследник, наследодатель.*

*L.A. Novokshonova  
Institute of Law  
Tolyatti State University  
Russia, Tolyatti*

## **CONCEPT AND PRINCIPLES OF THE INSTITUTE OF INHERITANCE**

*Abstract: this scientific article discusses the concept and basic principles of inheritance law. The article describes in detail the principles of inheritance law.*

*Key words: civil law, inheritance law, principles of inheritance, heir, testator.*

Институт наследования является отраслью гражданского права, в Российской Федерации наследование регулируется 3 частью Гражданского

кодекса и призвано урегулировать отношения в области наследования, в том числе и наследование, осложнённое иностранным элементом.

Под наследственным правом в объективном смысле принято понимать - совокупность правовых норм, регулирующих переход прав и обязанностей от умершего к другим лицам (наследственные отношения и отношения, связанные с наследованием).

Наследственное право в субъективном смысле, с одной стороны, - это право гражданина передать свои имущественные права и обязанности к наследникам, с другой стороны - право получить от наследодателя в наследство имущественные права и обязанности (право наследования) [2, с. 93].

Наследственное право относят к древнему институту прав, который зародился в период римского права, и в процессе своего формирования были положены обычаи, традиции, классические устои, религия, моральные и нравственные свойства каждого народа. Наследственное право связано с семейным правом, так как после смерти наследодателя наследует его семья.

Проблемным в наследственном праве является, то что право в каждой определенной стране проходит свой процесс формирования, но основе чего создаются нормативные правовые акты, именные обычаи и традиции каждого народа ложатся в основу этих актов, а в последствии и регулируют данную сферу. Это показывает демонстративную конкретную сложную задачу в выработке единых правил при принятии наследия за рубежом другого государства и поэтому возникает разнообразность в юридическом регулировании наследных взаимоотношений, а именно в отношении наследования имущества умершего лица.

В науке правовые системы современности делят на две группы. «Первая это англосаксонская (или англо-американская), ко второй системе относятся романо-германская (или континентальная, европейская) семья права. Англосаксонская правовая система, в частности к ней относятся

страны США, Англия, Новая Зеландия, Канада, Австралия, Индия и бывшие колонии Британской империи, не регулирует институт правопреемства, и поэтому имущество наследодателя по праву доверительной принадлежности переходит сначала к представителю умершего. Представитель в первую очередь погашает долги, платежи, сборы за счет наследственной массы, а потом уже оставшееся имущество делится между наследников, в порядке очереди. В Романно-германской системе наследники принимают наследство на праве универсального правопреемства» [1, с.69].

В наследственное право входят такие институты как, институт основания наследства. Различают два вида основания: по завещанию и по закону. Институт открытия наследства, который определяет, время, место, территорию открытия наследства, определяет следующие основные для наследников моменты, такие как срок ожидания выдачи готового свидетельства о переходе прав на наследственную собственность, состав наследственной массы, собственную долю наследника, количество претендентов на наследство и другие моменты. «Институт приобретения наследства. Принятие наследства по своей природе является односторонней сделкой, для совершения которой необходимо конкретное выражение собственной воли одной стороны – наследника» [3, с.98].

Приобретение наследства включает в себя принятие наследства наследником, переход в порядке наследования по закону выморочного имущества в собственность государства, а также охватывает иные отношения такие как: по отказу от наследства, оформление наследственных прав (свидетельства о праве на наследство), меры наследства и некоторые другие. Институт недостойных наследников, то есть - это лица которые не могут получить наследство, по причинам, прописанным в законе и в разных странах эти причины разные.

В институт наследования входят много микроинститутов и процедур таких как: процедура открытия, оформления, принятия, вступления в

наследство. Получение наследства подразумевает переход имущественных и неимущественных прав к достойным наследникам на праве собственности.

В науке трактуют и различают право наследования в двух смыслах. Первое это «объективное понятие наследования, оно представляет собой комплекс нормативно правовых актов, регулирующих перехода прав обязательств погибшего господина к иным лицам, то есть - это его наследники, которые имеют право получать наследство. Второй смысл это субъективный, под ним понимается право лица быть призванным к наследованию, стать полноправным собственником имущества и нести бремя содержания, принадлежащего ему имущества, а также выполнять все права и обязанности. Через принятие наследства возникает право собственности, а если лицо является собственником, значит может распоряжаться, пользоваться и владеть своим имуществом по своему усмотрению. Так, же данный институт права играет очень весомую роль при переходе в порядке правопреемства не только собственности на вещи, но и исключительных, патентных и авторских прав умершего лица» [3, с. 119].

В российском законодательстве под наследованием принято понимать наследование имущества умершего и переход к другим лицам в порядке универсального правопреемства.

К лицам, которые могут принимать наследство в Российской Федерации, относятся:

- граждане, оказавшиеся в живых в день открытия наследия, а также еще зачатые при жизни наследодателя и родившиеся живыми после его гибели;
- к наследованию по завещанию имеют все шансы призываться еще обозначенные в нем юридические лица, имеющие место быть юридически оформленным на день открытия наследия;
- к наследованию по завещанию могут призываться: международные организации, иностранные государства Российская Федерация,

субъекты Российской Федерации, муниципальные образования. К наследованию по закону в РФ призываются- Российская Федерация, субъекты Российской Федерации, и муниципальные образования.

При отсутствии завещания лица будут наследовать по закону в соответствии с внутренним правом страны и в порядке очереди. В Российской Федерации существуют 7 очередей наследования.

Наследники, которые находятся за границей или которые в силу различных обстоятельств являются гражданами других государств или имеют двойное гражданство связываются при наследовании с международным наследственным правом.

Авторы определяют международное наследственное право, как «совокупность норм, регулирующие наследственные отношения, связанные с правопорядком двух и более государств входящих в сферу действий международного частного права» [1].

Существует еще одно определение наследственного международного права: «наследственное правоотношение с иностранным элементом, подлежащее урегулированию компетентным российским нотариусом и (или) судом», в этом определении делается упор на специальные органы, которые уполномочены заниматься делами наследования за рубежом и иностранных граждан в Российской Федерации.

Важно понимать сущность наследования, которое вытекает из юридических фактов, а точнее события. Событием является - смерть лица, с которой он теряет свои права и обязанности по отношению к своему имуществу, и они переходят к новому лицу, а точнее наследникам. Исключение составляет только те права и обязанности, которые были неразрывно связаны с личностью умершего лица, например, его авторство на книгу, написанную лицом при жизни. За умершим лицом сохраняется авторство на его произведения посмертно, а вот право на получения

денежных средств (дохода) от авторского произведения переходит к наследникам.

Наследники заменяют умершего в юридических отношениях. Наследование переходит в порядке преемства. Лицо принимает наследство целиком и едино, либо отказывается от всего наследства. В случае принятия наследства к лицу переходят права и обязанности принадлежащие умершему. Если наследник не один, а двое и более, то каждый из них вступает в свою долю и несет свои определенные права и обязанности.

Принявшие наследство вступают каждый в свои правоотношения касаясь наследства. После принятия наследник как правомочный собственник осуществляет три составляющие в отношении наследства - владеет, пользуется, распоряжается на праве частной собственности, как единолично, так и совместно с другими лицами. В этом и заключается сущность наследования.

Одним из самых важных принципов наследования считается принцип универсального правопреемства. В любом государстве, которое относится к романо-германской семье права - этот принцип считается самым важным и главным. Россия относится к романо-германской семье права и поэтому в силу особенностей в российском законодательстве этот принцип вытекает из понятия наследования закрепленного в гражданском кодексе.

«Универсальное правопреемство означает что к наследникам переходят все принадлежавшие умершему собственнику имущество, права, обязанности, исключая только те из них, переход которых по наследству не разрешается по прямому указанию закона или переход которых неосуществим в силу их юридической сути. Так же в порядке наследственного правопреемства передаются права и обязанности совместно со способами их обеспечения и наложенными обременениями. Явным примером может служить частный сервитут на земельном участке, который наследник наследует после умершего и при этом изменить он его не может.

Получить наследство можно не только после обращения к нотариусу, но и в момент совершения наследником действий, обращённых на принятие наследства, подобный преемник является принявшим все потомственные активы, где бы они ни пребывали» [4, с. 125].

К числу главных принципов в наследственном праве относится принцип свободы завещания. Завещание принято называть сделкой. Оно должно соответствовать определенной письменной форме. Принцип свободы завещания подразумевает под собой волеизъявление лица относительно судьбы принадлежащего ему имущества на случай смерти, оно надлежит быть всецело осмысленным и свободным от стороннего воздействия. В соответствии с принципом свободы завещание, лицо которое составляет завещание вправе выбирать круг наследников, и это не обязательно могут быть его родственники или близкие люди, завещатель вправе указывать любых лиц по своему усмотрению, а также указывать их доли без каких-либо ограничений.

Принцип приоритета завещания над наследованием по закону. Во многих странах наследование осуществляется по двум основаниям. Первое это завещание. Лицо излагает переход имущественных прав определенным лицам, указанным в завещании. Приоритет отдается завещанию, так как в нем указана последняя воля лица передать имущество, права и обязанности, после его смерти другим лицам. Второе это наследование по закону, если нет завещание или оно недействительно полностью или частично, и (или) когда завещано не все имущество лица, то наследство распределяться между его родственниками определенной очереди. Предполагается при произошедшем событии если наследодатель не оставивший завещания, то к наследованию призываются максимально близкие, родные и кровно связанные лица, будь у него желание то вероятней всего он отдал бы предпочтение перед другими лицами при распределении имущественных прав и собственного имущества.

Принцип обязательной доли в наследовании. В большинстве зарубежных стран присутствует обязательная доля. В России обязательная доля представляет собой гарантированный гражданским законодательством минимум в наследственном имуществе, получаемый необходимыми наследниками. Эти лица представляют собой не защищенную категорию граждан, независимо от того, что прописано в завещание. Их доля составляет не менее 1/2 доли, причитающейся бы каждому из них при наследовании по закону.

«Наследники, которые не вписанные в завещание, наследуют свою обязательную долю одновременно с наследниками той очереди, которые призываются к наследованию. Таким образом, институт обязательной доли в наследственном праве призван материально поддержать незащищенную категорию граждан, например несовершеннолетних, как указано в российском законодательстве, нуждающихся в особой защите в силу возраста, состояния здоровья и имущественного положения. Обязательная доля в праве России имеет исключительно социальные начала» [5, с. 56].

В некоторых странах существует другой подход к обязательной доле, например, во Франции. Наследство в этой стране разделяется на две категории: это свободная доля и резервная доля. Свободной долей при составлении завещания, завещатель может распорядиться своими имущественными правами по своему усмотрению и указать тех лиц, которые получают это наследство после его смерти. И вторая часть наследства - резервная доля, такая часть зарезервирована государством, подлежит наследованию исключительно членами семьи наследодателя. Именно в последнем случае наследник, который является наиболее близким членом семьи наследодателя, и получает свою долю из незавещанного имущества. При этом размер резерва напрямую зависит от двух обстоятельств: от числа обязательных наследников и от того, к какой категории они относятся.

Таким образом, под наследственным правом принято понимать совокупность правовых норм, регулирующих переход прав и обязанностей от умершего к другим лицам. К числу главных принципов в наследственном праве относятся принцип свободы завещания, принцип приоритета завещания над наследованием по закону, принцип обязательной доли в наследовании.

Список литературы:

1. Батеева Е.В., Лаврентьева М.С., Питерская А.Л. Особенности правового регулирования наследственных правоотношений с иностранным элементом в различных правовых системах // Социально-политические науки. 2017. №5. С.68 - 71. 3
2. Драгунова И.Г. Актуальные проблемы оформления наследственных прав в Российской Федерации // Интерактивная наука. 2021. 9(61). С.92-94. 14
3. Наследование имущества: от совершения завещания до приобретения наследства: Е. Л. Сидорова. - Москва: Редакция «Российской газеты», 2019. - 159 с. 33
4. Сахибуллин Р.Н. Современные коллизивно-правовые проблемы регулирования наследственных прав российских граждан за границей в наследовании движимых и недвижимых вещей // Вестник экономики, права и социологии. 2016. № 3. С. 124-126. 43
5. Телюкина М.В. Наследственное право: Комментарий Гражданского кодекса Российской Федерации: учеб.-практ. пособие / М.В. Телюкина. - М.: Дело, 2019. - 216 с. 46